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Α. ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΣΥΣΚΕΥΗΣ 
1. Τοποθετώ τον αισθητήρα θερµοκρασίας στο κάτω µέρος του δοχείου αερίου. Εισάγω το 

δοχείο στο υδρόλουτρο. 

2. Συνδέω τον αισθητήρα θερµοκρασίας µε το πολύµετρο – ο επιλογέας στην θερµοκρασία (
ο
C) 

3. Στηρίζω τη συσκευή µε σφιγκτήρες. Στην έξοδο του υδρόλουτρου συνδέω σωλήνα εκροής 

µήκους λίγο µεγαλύτερου από το ύψος του υδρόλουτρου (υδρόλουτρο και σωλήνας είναι 

συγκοινωνούντα δοχεία).  

4. Στηρίζω τον σωλήνα µε συνδετήρα στο στόµιο εισόδου του υδρόλουτρου. 

Α. ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΣΥΣΚΕΥΗΣ 
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ΣΥΣΚΕΥΗ ΝΟΜΟΥ ΑΕΡΙΩΝ 

Β. ΙΣΟΘΕΡΜΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
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Β. ΙΣΟΘΕΡΜΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
1. Επικοινωνία µανοµέτρου – δοχείου - περιβάλλοντος 

2. Με πατηµένο το έλασµα απελευθέρωσης του εµβόλου τραβώ το έµβολο προς τα πάνω µέχρι η 

αρχή της κλίµακας (του) να πάει στη θέση του όγκου που επιθυµώ (300 mL) 

3. Επικοινωνία µανοµέτρου – δοχείου (ΟΧΙ περιβάλλοντος) 

4. Πιέζω µε τη χειρολαβή το έµβολο ώστε κατεβαίνοντας να συµπιέζει το αέριο µικραίνοντας τον 

όγκο του. Σε κάθε επιθυµητή θέση όγκου διαβάζω την αντίστοιχη πίεση στο µανόµετρο [ η πίεση 

είναι πάντα 1atm συν αυτή που διαβάζω ] 
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Γ. ΙΣΟΧΩΡΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

Β. ΙΣΟΧΩΡΗ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
1. Επικοινωνία µανοµέτρου – δοχείου - περιβάλλοντος 

2. Ρυθµίζω το έµβολο ώστε να έχω όγκο 200 mL 

3. Επικοινωνία µανοµέτρου – δοχείου (ΟΧΙ περιβάλλοντος) 

4. Πιέζω το έµβολο µέχρι να δείξει το µανόµετρο 0,50 bar 

5. Γεµίζω το υδατόλουτρο µε ζεστό νερό (70-80 
ο
C) και περιµένω ώστε να 

σταθεροποιηθεί η θερµοκρασία. Γράφω τις ενδείξεις µανοµέτρου και 

θερµοκρασίας. 

6. Αδειάζω λίγο θερµό νερό (300 mL) και αναπληρώνω µε κρύο (µε παγάκια). 

Γράφω τις ενδείξεις µανοµέτρου και θερµοκρασίας. Συνεχίζω την ίδια 

διαδικασία µέχρι η θερµοκρασία να γίνει µικρότερη από 35 
ο
C 
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∆. ΙΣΟΒΑΡΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

Γ. ΙΣΟΒΑΡΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗ 

1. Επικοινωνία µανοµέτρου – δοχείου - περιβάλλοντος 

2. Ρυθµίζω το έµβολο ώστε να έχω όγκο 200 mL 

3. Επικοινωνία µανοµέτρου – δοχείου (ΟΧΙ περιβάλλοντος) 

4. Συµπιέζω το έµβολο µέχρι να δείξει το µανόµετρο 0,70 bar. 

5. Γεµίζω το υδατόλουτρο µε ζεστό νερό και περιµένω ώστε να σταθεροποιηθεί η 

θερµοκρασία. Γράφω τις ενδείξεις µανοµέτρου, θερµοκρασίας και όγκου. 

6. Αδειάζω θερµό νερό και αναπληρώνω µε κρύο. Με τη νέα θερµοκρασία συµπιέζω 

το έµβολο ( µειώνοντας τον όγκο ) ώστε η ένδειξη του µανοµέτρου να παραµένει 

σταθερή. Γράφω τις ενδείξεις θερµοκρασίας και όγκου.  

Επαναλαµβάνω την διαδικασία για νέες χαµηλότερες τιµές της θερµοκρασίας 

συµπληρώνοντας πίνακα τιµών θερµοκρασία - όγκου 
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∆. ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΗ ΕΞΙΣΩΣΗ  ( PV = nRT )  

 

∆. ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΗ ΕΞΙΣΩΣΗ  ( PV = nRT )  

 

Ρυθµίζω το έµβολο του δοχείου ώστε να έχω όγκο 150ml. Κάνω τις παρακάτω ενέργειες: 

 

1. Σύριγγα επικοινωνεί µε δοχείο, µανόµετρο, περιβάλλον 

2. ∆οχείο επικοινωνεί µε µανόµετρο – έχει εγκλωβιστεί σε αυτό αρχική ποσότητα αέρα. 

Σύριγγα επικοινωνεί µόνο µε περιβάλλον. Τραβώ το έµβολο της σύριγγας προς τα πάνω (10ml) 

3. Εγκλωβισµένη ποσότητα n1 mol αέρα στη σύριγγα 

4. Ανοίγω τη στρόφιγγα του δοχείου ασκώντας πίεση στο έµβολο της σύριγγας (για να µη το 

σπρώξει προς τα πάνω η πίεση του αέρα του δοχείου). Πιέζω το έµβολο της σύριγγας – ώστε 

να διοχετεύσω τον αέρα της σύριγγας στο δοχείο. 

5. Κλείνω τη στρόφιγγα του δοχείου εγκλωβίζοντας τον αέρα της σύριγγας σε αυτό. Γράφω 

ένδειξη µανοµέτρου και αριθµό mol ( n+n1) 

* Επαναλαµβάνω τα βήµατα 2 µέχρι 5 διοχετεύοντας κάθε φορά n1 mol στο δοχείο[νέος 

αριθµός mol  ( n+2n1) κ.ο.κ] 
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